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ATA DA DUCENTÉSIMA DÉCIMA QUINTA (215ª) REUNIÃO DO CONSELHO DE 
ADMINISTRAÇÃO DA COMPANHIA DOCAS DE SÃO SEBASTIÃO (REUNIÃO 
ORDINÁRIA), REALIZADA EM DEZENOVE DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 
Aos dezenove dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três, às quinze horas, reuniram-se os 
Conselheiros de Administração: Arthur Luis Pinho de Lima, Alexandre Ernesto Corrêa Sampaio, José 
Geraldo Siqueira Vantine, José Vitor Mamede e Paulo Cesar Rangel. Registra-se a ausência do 
Conselheiro Cleber de Oliveira Mata.  Registra-se a ausência do Conselheiro Paulo Cesar Rangel nas 
discussões e deliberações acerca do item 12 da Ordem do Dia, em atendimento à Lei 12.353/2010, art. 
2º, § 3º, que dispõe: "Sem prejuízo da vedação aos administradores de intervirem em qualquer 
operação social em que tiverem interesse conflitante com o da empresa, o conselheiro de 
administração representante dos empregados não participará das discussões e deliberações sobre 
assuntos que envolvam relações sindicais, remuneração, benefícios e vantagens, inclusive matérias de 
previdência complementar e assistenciais, hipóteses em que fica configurado o conflito de 
interesse". O Presidente do Conselho, Sr. Arthur Luis Pinho de Lima, iniciou a reunião em 
cumprimento à seguinte Ordem do Dia: 1. Apresentação do Desempenho Operacional do Porto – 
Março de 2023. 2. Apresentação sobre Depreciação. 3. Apresentação sobre Provisionamento de 
Recursos para Ações Trabalhistas. 4. Apresentação sobre o Encontro de Contas DERSA. 5. 
Apresentação sobre a Ressalva do Relatório de Auditoria Independente, Exercício de 2022. 6. 
Apresentação sobre Montagem de Armazéns Lonados no Porto de São Sebastião. 7. 
Apresentação sobre o Acordo Coletivo de Trabalho 2022/2023 - Assinado. 8. Apresentação sobre 
Autuações IBAMA; 8.1. PGA 02548.000227/2023-06; 8.2. Dragagem: 02548.000023/2022-86. 9. 
Inviabilidade da Indicação, ao CONSAD, do Sr. Paulo Garrido Macedo Araujo para a Classe 
dos Empresários no Conselho de Administração, em substituição ao Conselheiro José Vitor 
Mamede. 10. Ofício Circular CODEC, nº 004/2023, de 11/04/2023 - Sistema Eletrônico de 
Informações do Estado de São Paulo – SEI/SP (Decreto, nº 67.641, de 10/04/2023). 11. Informes 
Gerais. 12. Apresentação sobre o Acordo Coletivo de Trabalho 2023/2024 - Diretrizes CPS e 
Tratativas para celebração do ACT 2023/2024, conforme reunião realizada em 12/04/2023 entre 
Comissão Interna CDSS e Sindicato. 1. Apresentação do Desempenho Operacional do Porto – 
Março de 2023. O Conselheiro Alexandre Ernesto Corrêa Sampaio apresentou os dados da 
movimentação operacional do Porto de São Sebastião relativos ao primeiro trimestre de 2023. A 
movimentação de cargas foi de 282.908 tonelas (aumento de 47%). As receitas foram da ordem de R$ 
10.989.972 (com aumento de 72%) e a taxa de ocupação do berço foi de 80% (aumento em 59% em 
relação ao mesmo período de 2022). O Conselheiro ressaltou que considerando que a taxa ideal de 
ocupação de berço é de aproximadamente 60%, isso significa que, atualmente o Porto de São 
Sebastião já apresenta demanda de carga suficiente que justifica a existência de um segundo berço de 
atracação. As principais cargas, a granel, seguem sendo a barrilha, com 42%, malte e cevada a granel 
com 29% e como adição às cargas movimentadas pelo Porto chapas de metal, com aproximadamente 
7% e o açúcar que vem apresentando crescimento na porcentagem de movimentação. A principal fonte 
de receita continua sendo a Tabela I, estrutura aquaviária, com o uso do canal do porto pelos navios-
tanque. Destaque para o crescimento das Tabelas III, Infraestrutura Operacional e Terrestre e Tabela, 
com 24,42% e tabela V, Montagem de Armazenagem de Cargas, com 19,50% diretamente relacionado 
à montagem dos armazéns lonados por parte dos Operadores Portuários. O Conselheiro Arthur Luis 
Pinho de Lima recomendou à Companhia que acompanhe as movimentações do Porto de Santos, por 
ocasião de algumas alterações realizadas pelo Governo Federal no que tange à construção portuária o 
que, eventualmente poderá acarretar na transferência da movimentação de carga para os portos 
limítrofes de outras regiões. O Conselheiro José Geraldo Siqueira Vantine manifestou sua preocupação 
e recomendações quanto à situação ambiental do Porto de São Sebastião para que, uma vez havendo a 
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oportunidade do aumento de movimentação de carga advinda do Porto de Santos, essas questões 
ambientais sejam um impeditivo. O Conselheiro ressalta, também, a questão das estruturas do 
Contorno Sul e a ausência do Plano de Logística para o Porto de São Sebastião. 2. Apresentação sobre 
Depreciação. O Sr. Bruno Tadim Leite, Gerente de Controladoria da Companhia Docas de São 
Sebastião, apresentou os dados sobre a Depreciação, com breve histórico dos fatos geradores, 
constante no balanço anual da Companhia. Diante do exposto e após discussões, os questionamentos 
foram respondidos satisfatoriamente ao Conselho de Administração. 3. Apresentação sobre 
Provisionamento de Recursos para Ações Trabalhistas. O Sr. Bruno Tadim Leite informou que a 
CDSS possui um total de 106 ações trabalhistas que são classificados e contabilizados de acordo com o 
Pronunciamento Técnico CPC 25. 4. Apresentação sobre o Encontro de Contas DERSA. O TERMO 
DE COMRPOMISSO DE PAGAMENTO refere-se a despesas e remunerações decorrentes da cessão 
de funcionários,  assinado em 21/07/2016, no valor total de R$ 5.320.283,08, a ser pago em 78 
parcelas mensais com correções em IPC-FIPE. Após quitarmos 68 parcelas, verificamos que os valores 
pendentes com ações judiciais, cuja parte da responsabilidade eram da DERSA, estavam próximos dos 
valores para um encontro de contas. Oficializamos a DERSA para criarmos um Grupo de Trabalho 
visando a realização de um TERMO ADITIVO para regularização dos pagamentos pendentes, através 
de Encontro de Contas, bem como a cobrança de possíveis créditos em favor da CDSS. O Presidente 
do Conselho, Sr, Arthur Luis Pinho de Lima solicitou que a Companhia prepare um relatório executivo 
detalhado no qual conste todos os valores de cada processo trabalhista, a distinção entre os processos 
de responsabilidade da Companhia e os que são de responsabilidade da DERSA com a fundamentação 
dos fatos geradores de tais processos. O Conselheiro José Geraldo Vantine tomou a palavra para se 
manifestar quanto aos valores apresentados e ressaltou que, em sua solicitação sobre este item não foi 
pela questão trabalhista e sim pela ocupação por parte da empresa DERSA uma área de 22.000m² para 
operação de travessia, formalizando, por meio de Ofício de nº 018/20, realizado pela Assessoria 
Jurídica da Companhia, um contrato de locação entre CDSS e DERSA estabelecido à época a R$ 15 
por m² equivalendo a R$ 340.530 por mês, na condição de locação. O Conselheiro Alexandre Ernesto 
Corrêa Sampaio informou que este assunto deve ser tratado de forma apartada, devendo ser reinserido 
na pauta da próxima reunião, com ênfase na área de travessia, incluindo a Assessoria Jurídica e o 
resgate de todo o processo. 5. Apresentação sobre a Ressalva do Relatório de Auditoria Independente, 
Exercício de 2022.  O Sr. Bruno Tadim Leite, Gerente de Controladoria apresentou a Ressalva 
apresentada no RAI (Relatório dos Auditores Independentes, Exercício de 2022) com os devidos 
esclarecimentos. O Conselheiro Alexandre Ernesto Corrêa Sampaio tomou a palavra para informar ao 
Presidente do Conselho que a Companhia irá oficializar, por meio de Ofício, o CODEC esse pleito de 
integralização de AFAC e aguardar a manifestação do órgão. Sem questionamento pelos Conselheiros. 
6. Apresentação sobre Montagem de Armazéns Lonados no Porto de São Sebastião. O Conselheiro 
Alexandre Ernesto Corrêa Sampaio apresentou os dados de layout e os critérios, condições, restrições e 
responsabilidades a que os Operadores Portuários estão sujeitos com as montagens dos armazéns 
lonados na área do Porto constantes nos Ofícios encaminhados aos Operadores Portuários, já obtendo 
retorno da anuência por parte dos Operadores. Todos os Ofícios referidos estão disponíveis no 
endereço eletrônico da Companhia para consulta pública. Foi informado que até a data da reunião a 
empresa Proporto não retornou com o “de acordo” com o oficio.  7. Apresentação sobre o Acordo 
Coletivo de Trabalho 2022/2023 - Assinado. Foi comunicado ao Conselho de Administração que o 
Acordo Coletivo de Trabalho 2022/2023 foi assinado junto ao SINDAPORT. O ACT já consta 
assinado por ambas as partes e será protocolado no Ministério Público do Trabalho e Emprego. 8. 
Apresentação sobre Autuações IBAMA; 8.1. PGA 02548.000227/2023-06; 8.2. Dragagem: 
02548.000023/2022-86. A Sra. Isadora Santos Bonello, Gerente de Saúde, Segurança e Meio 
Ambiente apresentou ao Conselho de Administração os autos de infração referentes ao Plano de 
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Gestão Ambiental (PGA) e Dragagem – Obra e Monitoramentos Ambientais. Após contextualizações 
e esclarecimentos constantes das datas de tramitações das solicitações e documentos envolvidos a 
respeitos dos autos de infrações, a gestora da área esclareceu que todas as dilações de prazos 
solicitados pela Companhia foram devidamente autorizadas pelo IBAMA, bem como todas as ações 
tomadas pela Companhia estiveram cobertas pelas orientações do órgão fiscalizador. Ressaltou que 
ambos os autos tiveram suas defesas apresentadas, e que a Companhia atendeu a todas as demandas 
solicitadas pelo IBAMA, inclusive com a apresentação das evidências necessárias de forma diligente, 
no entanto sendo retomados novamente. Isso posto, a Companhia está preparando novamente defesa 
aos autos infligidos à CDSS, bem como a e emissão de nota técnica, revisão jurídica de todos os fatos 
e protocolo dessas defesas até 28/04/2023.  A Companhia conta com o apoio do subsecretário do Meio 
Ambiente. A Sra. Isadora Santos Bonello enfatizou que, em paralelo a todas as tratativas supracitadas, 
as atividades operacionais de monitoramento continuam sendo executadas, por meio das empresas 
contratadas, atendendo a todas as condicionantes, a que o Porto está submetido. Também têm sido 
encaminhados Ofícios ao IBAMA, semanalmente, com a relatoria de todas as atividades em 
andamento. 9. Inviabilidade da Indicação, ao CONSAD, do Sr. Paulo Garrido Macedo Araujo para a 
Classe dos Empresários no Conselho de Administração, em substituição ao Conselheiro José Vitor 
Mamede. A Companhia informou ao Conselho de Administração a avaliação inicial sobre a 
inviabilidade da indicação do Sr. Paulo Macedo Garrido Araujo ao CONSAD, em substituição ao 
Conselheiro José Vitor Mamede, representante da Classe Empresarial, por enquadramento no Decreto 
62.349, de 26/12/2016, art. 4º, inciso IV, replicado no Estatuto Social da Companhia Docas em seu 
Art. 35, Parágrafo segundo, com a apresentação dos elementos comprobatórios e submissão ao Comitê 
de Elegibilidade e Aconselhamento. 10. Ofício Circular CODEC, nº 004/2023, de 11/04/2023 - 
Sistema Eletrônico de Informações do Estado de São Paulo – SEI/SP (Decreto, nº 67.641, de 
10/04/2023). Foram encaminhados, previamente, ao Conselho de Administração, a título de 
conhecimento, Ofício Circular Codec, nº 004/2023, de 11/04/2023 e Decreto nº 67.641, de 10/04/2023 
referentes ao novo Sistema Eletrônico do Estado de São Paulo que substituirá o atual Sistema 
Eletrônico São Paulo Sem Papel (SP-SP). Sem questionamento pelos Conselheiros. 11. Informes 
Gerais. I. Os Conselheiros de Administração solicitaram uma capacitação do SEI/SP, proporcionado 
pela área Societária da Companhia, voltado às rotinas do Conselho de Administração; II. O 
Conselheiro José Geraldo Vantine solicitou a inclusão dos seguintes assuntos à pauta das próximas 
reuniões do CONSAD: a) Revisão do Projeto Técnico da empresa Olfar; b) Projeções Estratégicas e 
vocacionais do Porto de São Sebastião, com base na inexistência de projeto conceitual nem executivo 
para o “Porto do Futuro” ainda ressaltando que desde 2007 já foram elaborados três diferentes projetos 
contratados e pagos pela CDSS, que deveriam ser reavaliados pela atual diretoria em conjunto com a 
SEMIL ; c) Ofício nº 086/2022, enviado à SLT, sobre o quadro de pessoal, com a recomendação para 
contratação de empresa de consultoria em Métodos e Modelos organizacionais tendo em vista que, por 
informações do diretor Cesar Trombelli em demanda, ano passado, a CDSS não dispões dos elementos 
básicos da organização, em especial “quadro de lotação”, “Descrição de Função”. e d) Integração 
Contorno Sul ao Porto de São Sebastião considerando que as obras JPA estão próximas à entrada 
secundária que dá acesso ao pátio 3, e não existe o Plano Diretor de Logística Interna; III. O 
Conselheiro Paulo Cesar Rangel registrou seu apelo quanto ao quadro funcional da Companhia, 
aprovado pelo CODEC, de 152 funcionários, entretanto atualmente a Companhia opera com 76 
colaboradores, configurando um desafio real para a manutenção das atividades do Porto, bem como a 
questão das discrepâncias salariais existentes na Companhia. 12. Apresentação sobre o Acordo 
Coletivo de Trabalho 2023/2024 - Diretrizes CPS e Tratativas para celebração do ACT 2023/2024, 
conforme reunião realizada em 12/04/2023 entre Comissão Interna CDSS e Sindicato. Registra-se a 
ausência do Conselheiro Paulo Cesar Rangel nas discussões e deliberações acerca do item 12 da 
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Ordem do Dia, em atendimento à Lei 12.353/2010, art. 2º, § 3º, que dispõe: "Sem prejuízo da vedação 
aos administradores de intervirem em qualquer operação social em que tiverem interesse conflitante 
com o da empresa, o conselheiro de administração representante dos empregados não participará das 
discussões e deliberações sobre assuntos que envolvam relações sindicais, remuneração, benefícios e 
vantagens, inclusive matérias de previdência complementar e assistenciais, hipóteses em que fica 
configurado o conflito de interesse". Após as devidas contextualizações preliminares ao Conselho de 
Administração, o Conselheiro Alexandre Ernesto Corrêa Sampaio apresentou a proposta de celebração 
de Termo Aditivo ao ACT 2022/2023 para salvaguardar os benefícios constantes no referido acordo, 
até que se oficialize o ACT 2023/2024, sob risco de, na ausência de cobertura do Acordo Coletivo, seja 
aplicada tão somente a legislação da CLT (Consolidação das Leis Trabalhistas) o que implicaria 
prejuízos aos funcionários da Companhia. O Conselheiro enfatizou as razões, pelas quais, a Diretoria 
Executiva entendeu ser inviável a celebração do novo Acordo Coletivo de Trabalho, tendo em vista a 
inexistência de tempo hábil necessário às negociações e oficialização do novo Acordo Coletivo até 
30/04/2023, considerando: a) o recebimento das diretrizes CPS em 05/04/2023; b) celebração de 
reunião junto ao Sindicato em 14/04/2023; c) Encaminhamento de Ofício à CPS em 17/04/2023; d) 
Consulta à PGE em 17/04/2023; e) Emissão de Parecer Jurídico em 18/04/2023; f) Assembleia da 
categoria, prevista para 26/04/2023; g) o momento da divulgação do índice autorizado pela CPS, para 
reajuste salarial será publicado em 12/05/2023 e h) Na data de hoje, 19/04/2023, foi recebida a 
manifestação favorável da PGE e CPS quanto à celebração de Termo Aditivo do ACT 2022/2023, por 
90 (noventa) dias, até a celebração do ACT 2023/2024. Diante do exposto, a Diretoria Executiva 
submete à deliberação do Conselho de Administração a celebração do Termo Aditivo de prazo do 
ACT 2022/2023 até a celebração do Acordo Coletivo de Trabalho – ACT 2023/2024, salvaguardando 
a segurança dos funcionários da Companhia. Votaram favoravelmente à Celebração do Termo Aditivo 
do ACT 2022/2023 o Conselheiro Arthur Luis Pinho de Lima, o Conselheiro Alexandre Ernesto 
Corrêa Sampaio, o Conselheiro José Geraldo Siqueira Vantine e o José Vitor Mamede. Abstiveram-se 
da votação o Conselheiro Cleber de Oliveira Mata, por estar ausente da reunião e o Conselheiro Paulo 
Cesar Rangel, em atendimento à Lei 12.353/2010, art. 2º, § 3º, que dispõe: "Sem prejuízo da vedação 
aos administradores de intervirem em qualquer operação social em que tiverem interesse conflitante 
com o da empresa, o conselheiro de administração representante dos empregados não participará das 
discussões e deliberações sobre assuntos que envolvam relações sindicais, remuneração, benefícios e 
vantagens, inclusive matérias de previdência complementar e assistenciais, hipóteses em que fica 
configurado o conflito de interesse". Nada mais havendo a ser tratado, encerrou-se a reunião da qual 
eu, Sílvia Regina dos Santos Alves, lavrei a presente ata que, lida e achada conforme, segue assinada 
pelos Conselheiros. 

São Paulo, 19 de abril de 2023 

 

 

ARTHUR LUIS PINHO DE LIMA 

 

ALEXANDRE ERNESTO CORRÊA SAMPAIO 

 

JOSÉ GERALDO SIQUEIRA VANTINE 
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JOSÉ VITOR MAMEDE 

 

PAULO CESAR RANGEL 


